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1. निम्नलिलित में से कौि एक मािव निर्मित पारिस्थिर्तकी तंत्र है?
A. तािाब B. जंगि
C. मछिीघि D. झीि (C)

व्याख्या : मछिीघि मिुष्य द्वािा बिाया औि संचालित नकया जाता 
है, इसलिए यह एक कृत्रत्रम पारिस्थिर्तकी तंत्र है 

2. पारिस्थिर्तकी तंत्र में अपघटक की क्या भूर्मका होती है?
A. सीधे उत्पादकों को िािा
B. ऊजा के लिए सूयय के प्रकाश को अवशोर्ित कििा
C. मृत जीवों को र्वघनटत कििा
D. उपभोक्ताओ ंसे प्रर्तस्पधा कििा (C)

व्याख्या : अपघटक जैसे नक जीवाणु औि कवक मृत जीवों को सिि 
पदार्थों में र्वघनटत किते हैं 

3. िाद्य श्ृंििा में कौि से जीव पहिे पोिण स्ति पि होते हैं?
A. शाकाहािी B. मांसाहािी
C. अपघटक D. उत्पादक (D)

व्याख्या : हि ेपौधे जैसे उत्पादक पहिे पोिण स्ति पि होते हैं 
क्योंनक वे सूयय के प्रकाश से भोजि बिाते हैं 

4. एक पोिण स्ति से अगिे पोिण स्ति तक औसति नकतिी ऊजा 
िािातंरित होती है?
A. 1% B. 10%
C. 25% D. 50% (B)

व्याख्या : केवि िगभग 10% ऊजा अगिे पोिण स्ति तक पहुँचती 
है, बाकी ऊजा िष्ट हो जाती है 

5. जैर्वक आवधयि क्या है?
A. शाकाहािी जीवों की संख्या में वृलि
B. हानिकािक िसायिों का जीवों में संचय
C. अपघटकों की वृलि
D. सूयय के प्रकाश को ऊजा में बदििा (B)

व्याख्या : अपघटिीय िसायि प्रत्येक पोिण स्ति पि एकत्रत्रत होते हैं 
औि शीिय उपभोक्ताओ ंपि सबसे अधधक प्रभाव डािते हैं 

6. निम्नलिलित में से कौि सा अपघटिीय पदार्थय िहीं है?
A. सब्ज़ियों के र्छिके B. कागज़
C. प्लास्टिक D. कपास का कपडा (C)

व्याख्या : प्लास्टिक प्राकृर्तक जैर्वक प्रत्रियाओ ंसे िहीं टूटता औि 
पयाविण में बिा िहता है 

7. ओज़ोि पित के क्षिण का मुख्य कािण क्या है?
A. वाहिों से निकििे वािा धुआुँ
B. कोयिे का जििा
C. क्लोिोफ्लोिोकाबयि (CFCs) का उपयोग
D. उवयिकों का अधधक प्रयोग (C)

व्याख्या : CFCs एक कृत्रत्रम िसायि है जो वायुमंडि में ओज़ोि 
अणुओ ंको िष्ट कि देता है 

8. जब अपघटक अिुपस्थित होते हैं तो क्या होता है?
A. ऊजा िािांतिण बढ़ता है
B. पौधे तेजी से बढ़ते हैं
C. कचिा औि मृत जीव जमा हो जाते हैं
D. िाद्य श्ृंििा मजबूत हो जाती है (C)

व्याख्या : अपघटकों के र्बिा मृत जीवों का र्वघटि िहीं होता 
धजससे कचिा औि मृत जीव जमा हो जाते हैं 

9. इिमें से कौि िाद्य श्ृंििा का उदाहिण है?
A. घास → बकिी → मिुष्य
B. गाय → हार्थी → शेि
C. आम → पेड → मिुष्य
D. मछिी → बकिी → घास (A)

व्याख्या : यह अिुिम उत्पादक से शाकाहािी औि त्रिि सवाहािी 
तक ऊजा के प्रवाह को दशाता है 

10. िाद्य श्ृंििाएं आमतौि पि चाि से अधधक पोिण स्तिों की क्यों 
िहीं होतीं?
A. अपघटकों की कमी के कािण
B. ऑक्सीजि की कमी के कािण
C. प्रत्येक स्ति पि ऊजा की अत्यधधक हानि
D. प्रदिूण के कािण (C)

व्याख्या : प्रत्येक स्ति पि 90% ऊजा की हानि होिे के कािण 
अगिी स्ति के लिए बहत कम ऊजा बचती है 


